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На яв на сис те ма ор ганів про ку ра ту ри бу ла сфор мо ва -
на з ура ху ван ням суспіль но�політич но го ла ду ко лишнь о -
го Со ю зу РСР. І хо ча після про го ло шен ня не за леж ності
на шої дер жа ви роз по чав ся про цес ре фор му ван ня про -
ку ра ту ри на де мок ра тич них за са дах, йо го ос нов ної ме ти
— транс фор мації ць о го ор га ну з пе ре важ но ка раль но го
на пра во за хис ний — ще не до сяг ну то. Струк ту ра, зав дан -
ня та функції ор ганів про ку ра ту ри, хо ча й заз на ли пев них
ево люційних змін, ще не пов ною мірою відповіда ють су -
час ним тен денціям дер жа вот во рен ня в Ук раїні. Ад же
досі існує пот ре ба виз на чен ня шляхів адап тації ць о го
інсти ту ту до міжна род но�пра во вих стан дартів, зок ре ма,
ре ко мен дацій Ра ди Євро пи, спря мо ва них на вдос ко на -
лен ня сис тем за хис ту прав лю ди ни та пра во во го ста ту су
ор ганів про ку ра ту ри. Од нак ви ко нан ня цих ре ко мен -
дацій не по вин но приз вес ти до руй ну ван ня ме ханізмів
за хис ту осо би без ре аль ної заміни їх на справді дієвіші.
То му на сам пе ред не обхідно за без пе чи ти ба ланс між
національ ни ми тра диціями фор му ван ня про ку ра ту ри, її
функціями та міжна род ни ми стан дар та ми про ку рорсь -
кої діяль ності. 

Пи тан ня діяль ності про ку ра ту ри в різних сфе рах
розг ля нуті в пра цях ук раїнсь ких уче них�юристів,

працівників ор ганів про ку ра ту ри та інших пра во охо -
рон них ор ганів, котрі поєдну ють прак тич ну ро бо ту з
на у ко вою діяльністю: С. Аль пер та, О. Анпіло го ва,  
В. Баб ко вої, О. Бан дур ки, І. Вер ни ду бо ва, Ф. Глу ха, 
Ю. Гро ше во го, Л. Да ви ден ка, В. До ле жа на, В. Зе ле -
нець ко го, П. Кар ка ча, В. Клоч ко ва, В. Корж, М. Ко сю -
ти, В. Кри во бо ка, М. Ку ри ла, О. Лит ва ка, І. Ма рочкіна,
О. Ми хай лен ка, М. Мич ка, В. Но ра, В. Півнен ка, 
М. По те бень ка, М. Ру ден ка,  Г. Се ре ди, В. Тація, 
О. Чер вя ко вої та інших. У Російській Фе де рації проб -
ле ми діяль ності про ку ра ту ри досліджу ва ли на у ковці 
В. Бас ков, О. Бе рен зон, В. Бе са ра бов, В. Даєв, С. Жел -
тоб рю хов, В. Кор ну ков, М. Мельніков, О. Смир нов, 
Б. Спи ри до нов, Ю. Шуль жен ко то що.

На рівні ди сер таційних досліджень із конс ти туційно -
го пра ва в Ук раїні про а налізо ва но проб ле ми конс ти -
туційно�пра во во го ста ту су про ку ра ту ри (Р. Жо ган). Пе -
ре важ на більшість робіт прис вя че на проб ле мам ор -
ганізації діяль ності про ку ра ту ри, виз на чен ня нап рямів її
ре фор му ван ня, місця про ку ра ту ри в ме ханізмі Ук раїнсь -
кої дер жа ви (В. Гу са ров, М. Ко сю та, М. Мич ко, А. Пшон -
ка, В. Су хо нос, М. Яким чук та інші). У ди сер таційних
досліджен нях російські на у ковці аналізу ва ли пи тан ня
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НАУКОВА БІБЛІОТЕКА

ре алізації про ку ро ром де я ких функцій у криміналь но му,
цивіль но му, арбітраж но му про це сах (С. Алексєєв, В. Ар -
гу нов, А. Ко валь ов, В. Крю ков, Є. Тєрєхов та інші), ор -
ганізаційно�пра вові проб ле ми функціону ван ня про ку ра -
ту ри (І. Дочія, К. Ко жевніков та інші), здійснен ня про ку -
рорсь ко го наг ля ду, за хис ту публічних інте ресів (А. Єрма -
ков, О. Кряж ков то що). 

Од нак за су час них умов дер жа вот во рен ня в Ук раїні
особ ли во го зна чен ня на бу ває ви яв лен ня пев них тен -
денцій у виз на ченні пе реліку функцій про ку ра ту ри та
район їхньої ре алізації. У ць о му кон тексті слід узя ти до
ува ги зміни, вне сені до Конс ти туції Ук раїни 2004 ро ку
(на бу ли чин ності згідно з За ко ном № 2222�IV), що пе -
ред ба ча ли до пов нен ня статті 121 Ос нов но го За ко ну
пунк том п'ятим, кот рий до функцій про ку ра ту ри відно -
сив та кож наг ляд за до дер жан ням прав і сво бод лю ди -
ни та гро ма дя ни на, до дер жан ням за конів із цих пи тань
ор га на ми ви ко нав чої  вла ди, ор га на ми місце во го са -
мов ря ду ван ня,  їхніми по са до ви ми й служ бо ви ми осо -
ба ми. У Ре зо люції Пар ла ме нтсь кої асамб леї Ра ди
Євро пи «Про ви ко нан ня обов'язків та зо бов'язань Ук -
раїною» від 5 жовт ня 2005 ро ку № 1466 (2005) із ць о -
го при во ду в ре фор му ванні про ку ра ту ри заз на чаєть ся
про крок на зад [5]. В Ок ремій думці судді Конс ти -
туційно го Су ду Ук раїни В. Брин це ва, на да ної що до
Рішен ня Конс ти туційно го Су ду Ук раїни у справі про
пов но ва жен ня про ку ра ту ри відповідно до пунк ту 9
розділу XV «Пе рехідні по ло жен ня» Конс ти туції Ук раїни
від 10 ве рес ня 2008 ро ку № 15�рп/2008 заз на че но про
не обхідність  ура ху ван ня по зиції Євро пейсь кої комісії
«За де мок ратію че рез пра во» (Ве неціансь кої комісії)
що до не обхідності по си лен ня не за леж ності про ку ра ту -
ри Ук раїни від політич но го тис ку та до сяг нен ня де -
політи зації ць о го ор га ну [10].

Згідно з кон цепцією, по ши ре ною в соціалістич них
та пост соціалістич них дер жа вах, про ку ра ту ра вис ту пає
за хис ни ком прав та інте ресів гро ма дян у разі, ко ли
пов но ва жень інших ор ганів, у то му числі й конт роль -
них, не дос татньо, щоб са мостійно відно ви ти по ру шені
пра ва або звер ну ти ся до су ду. Пе ре ва ги про ку рорсь -
ко го наг ля ду в цій сфері, порівня но із звер нен ням до
су ду, по ля га ють і в мож ли вості ініціатив но го ви яв лен -
ня та оп ро тес ту ван ня пра во вих актів, що по ру шу ють
пра ва осіб, не га тив ний вплив яких на пра ва гро ма дян
на ба га то шир ший. Та ко го вис нов ку мож на дійти,
розгля нув ши особ ли вості пра во во го ре гу лю ван ня
конс ти туційних функцій про ку ра ту ри у Біло русі, Росії,
Мол дові, Уз бе кис тані то що [3; 4, с. 89—90].

Про ку ра ту ри роз ви не них дер жав заз ви чай не ма -
ють тра дицій ро бо ти зі скар га ми та за я ва ми гро ма -
дян. В ос танні де ся тиліття цю функцію взя ли на се бе
спеціальні по са дові осо би — ом бу дс ме ни, пар ла -
ментські упов но ва жені з прав лю ди ни. Так, у США
од но час но з функціону ван ням у міністерстві юс тиції
ат тор нейсь ко го відомства (струк тур но го підрозділу з
комп ле кс ни ми зав дан ня ми за хис ту гро ма дянсь ких
прав, працівни ки яко го пе ревіря ють скар ги на жорс -
токість із бо ку поліції, а та кож ве дуть гро ма дянські
спра ви, пов'язані з диск римінацією у сфері освіти, ви -
бор чих прав і т. ін.) у де я ких шта тах діє пар ла ме нтсь -
кий упов но ва же ний — дер жав ний за хис ник. Він ви ко -
нує свої функції від імені пар ла мен ту й наг ля дає за
за конністю актів і дій дер жав них ор ганів, а та кож
ужи ває за ходів із за хис ту за кон них інте ресів гро ма -
дян [7, с. 92].

Дослідни ки проб лем пра во во го ста ту су про ку ра -
ту ри заз на ча ють про існу ван ня функції за галь но го
наг ля ду, або пра во за хис ної функції, май же у трь ох
де сят ках роз ви не них дер жав, зок ре ма, в біль шості
країн — членів Ра ди Євро пи, де ор га ни про ку ра ту ри у
різних фор мах та об ся гах за без пе чу ють наг ляд за

дот ри ман ням прав і сво бод гро ма дян в інте ре сах
суспільства й дер жа ви, а та кож у пост соціалістич них
країнах. Г. Се ре да на зи ває Азер байд жан, Вірменію,
Росію, Латвію, Лит ву, Мол до ву, Угор щи ну, Бол гарію,
Італію, Сербію, Сло венію, де, на йо го дум ку, функція
за галь но го наг ля ду здійснюєть ся у формі до су до во го
за хис ту прав і сво бод лю ди ни [9].

Слід заз на чи ти, що в но во му Криміналь но му про -
це су аль но му ко дексі від 13 квітня 2012 ро ку [2] про ку -
ра ту ра не вне се на до пе реліку дер жав них ор ганів, які
здійсню ють розсліду ван ня криміналь них справ. Учені
заз на ча ють про не обхідність пе рехідно го періоду —
до п'яти років — для пе ре дачі пов но ва жень із
розсліду ван ня криміналь них справ, які сь о годні має
про ку ра ту ра, іншим пра во охо рон ним ор га нам [9]. У
зв'яз ку з цим слід звер ну ти ся до Ре ко мен дацій (Rec.
2000(19)) Коміте ту Міністрів Ра ди Євро пи від 6 жовт -
ня 2000 ро ку «Роль про ку ра ту ри в сис темі криміналь -
но го пра во суд дя». В до ку менті да но виз на чен ня про -
ку ра ту ри як дер жав но го ор га ну, який від імені та в
інте ре сах суспільства за без пе чує пра во зас то су ван ня в
разі, як що по ру шен ня за ко ну тяг не за со бою
криміналь не по ка ран ня з ура ху ван ням, з од но го бо -
ку, прав осо би, а з дру го го, — потрібної дієвості сис -
те ми криміналь но го пра во суд дя. Про ку ро ри в усіх
сис те мах криміналь но го пра во суд дя: а) вирішу ють
пи тан ня про відкрит тя або про дов жен ня криміналь -
но го пе ресліду ван ня; б) підтри му ють об ви ну ва чен ня
в суді; в) мо жуть ос кар жу ва ти або вно си ти апе ляційні
по дан ня на всі або де які су дові рішен ня. У пев них
сис те мах криміналь но го пра во суд дя про ку ра ту ра та -
кож здійснює дер жав ну політи ку з ура ху ван ням, за
мож ли вості, регіональ них і місце вих умов; ве де
розсліду ван ня, ке рує ним або здійснює за ним
нагляд; за без пе чує на дан ня ефек тив ної до по мо ги по -
терпілим; ух ва лює рішен ня що до за ходів, аль тер на -
тив них криміналь но му пе ресліду ван ню; здійснює
наг ляд за ви ко нан ням рішень судів то що [8].

От же, се ред пов но ва жень про ку ра ту ри, які ре алізу -
ють ся в сис темі криміналь но го пра во суд дя, пов но ва -
жен ня що до здійснен ня розсліду ван ня є не в усіх сис те -
мах та ко го ти пу. Здебіль шо го та ки ми пов но ва жен ня ми
про ку ра ту ра не наділе на. 

У Ре ко мен даціях (Rec. 2000(19)) пе ред ба че но на -
явність су до во го конт ро лю над діями про ку рорів, ко ли
ос танні ма ють пов но ва жен ня що до зас то су ван ня за -
ходів, котрі доз во ля ють пря ме втру чан ня у сфе ру ос нов -
них прав і сво бод підоз рю ва но го. Та ка ви мо га мог ла б
бу ти вра хо ва на під час роз роб ки но во го КПК Ук раїни,
про те у статті 37 Ко дек су се ред підстав заміни про ку ро ра
заз на че но за я ву про відвід, тяж ку хво ро бу, звіль нен ня з
ор ганів про ку ра ту ри та «інші по важні при чи ни». Од нак
роль су ду як суб'єкта су до во го конт ро лю у разі, як що
про ку рор ут ру чаєть ся у сфе ру ос нов них прав і сво бод
підоз рю ва но го, не пе ред ба че на. 

У По яс ню вальній за писці до Ре ко мен дацій Rec.
2000(19) заз на че но про на явність у дер жа вах інших
форм влад них струк тур, що зай ма ють ся  кар ним пе -
ресліду ван ням, відо мих під різни ми най ме ну ван ня ми:
«дер жав ний об ви ну вач», «ат тор ней об ви ну ва чен ня» і
«про ку рор». У всіх сис те мах кар но го пра во суд дя ця
влад на струк ту ра відіграє клю чо ву роль, і різнить ся ли -
ше за ча сом сво го ство рен ня [8]. Звер нув шись до про -
ек ту Ре ко мен дацій Коміте ту Міністрів країнам�чле нам
що до ролі про ку ра ту ри по за ме жа ми криміналь но го
су до чи н ства [6], мож на ви ок ре ми ти клю чо вий
(пріори тет ний) пункт до ку мен та про га ран ту ван ня ви -
ко нан ня про ку ра ту рою її функцій з цілко ви тим дот ри -
ман ням прин ци пу вер хо ве н ства пра ва та, зок ре ма,
пра ва на спра вед ли вий су до вий розг ляд. Се ред зав -
дань про ку ра ту ри, що ви ко ну ють ся по за ме жа ми
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криміналь но го су до чи н ства, наз ва но  предс тав ни цт во
за галь них або публічних інте ресів, за хист прав і ос но -
во по лож них сво бод лю ди ни, а та кож ут ве рд жен ня
пра во вої дер жа ви. В усіх ви пад ках пов но ва жен ня про -
ку ра ту ри ма ють бу ти зафіксо вані у за ко но давстві та
чітко сфор муль о вані з ме тою уник нен ня будь�яко го
подвійно го тлу ма чен ня. 

Крім то го, у про екті Ре ко мен дацій та кож ска за но про
мож ливість здійснен ня про ку ра ту рою функції наг ля ду за
дер жав ни ми, регіональ ни ми та місце ви ми ор га на ми
вла ди, а та кож інши ми юри дич ни ми осо ба ми з ме тою
за без пе чен ня їхнь о го пра виль но го функціону ван ня
відповідно до чин но го за ко но да в ства. В та ких ви пад ках
во на має здійсню ва ти свої пов но ва жен ня не за леж но,
про зо ро і з пов ним дот ри ман ням прин ци пу вер хо ве н -
ства пра ва. Що сто суєть ся при ват них юри дич них осіб,
про ку ра ту ра мо же бу ти упов но ва же на здійсню ва ти свою
наг ля до ву функцію ли ше в разі на яв ності об'єктив них
підстав вва жа ти, що та ка при ват на юри дич на осо ба по -
ру ши ла свої пра вові зо бов'язан ня, в то му числі пе ред ба -
чені міжна род ни ми до го во ра ми у сфері за хис ту прав лю -
ди ни. Зап ро по но ва но мож ливість ос кар жен ня дій про ку -
ра ту ри у суді. 

От же, аналіз міжна род но го досвіду вста нов лен ня
та ре алізації конс ти туційних функцій про ку ра ту ри дає
підста ви го во ри ти про за лежність ши ро ти та пе реліку
цих функцій від місця про ку ра ту ри в сис темі ор ганів
дер жав ної вла ди, а та кож від міри ус та ле ності де мок -
ра тич них ціннос тей у дер жаві й суспільстві. Так, для
пост соціалістич них дер жав ха рак тер ни ми є збе ре -
жен ня функцій за галь но го наг ля ду, криміналь но го
пе ресліду ван ня то що, од нак чіткою є тен денція до су -
во ро го вре гу лю ван ня за ко ном пе реліку та меж пов -
но ва жень про ку ро ра. Крім то го, про ку ра ту ра має
пов но ва жен ня що до участі в су до вих про це сах по за
ме жа ми криміналь но го су до чи н ства та пра во звер -
нен ня до су ду з по зо вом сто сов но за хис ту прав, сво -
бод та за кон них інте ресів осіб. Ак тив на роль про ку -
ра ту ри в дер жа вах пост соціалістич но го прос то ру зу -
мов ле на на сам пе ред її особ ли вим ста ту сом у сис темі
дер жав них ор ганів, який перш за все виз на чаєть ся її
не за лежністю. Ука за не зу мов лює ви со ку ефек тивність
пра во за хис ної діяль ності про ку ра ту ри та, відповідно,
ко ло її за ко но дав чо виз на че них пов но ва жень. У дер -
жа вах з ус та ле ни ми де мок ра тич ни ми тра диціями
місце й роль про ку ра ту ри або квазіпро ку рорсь ких
ор ганів (по са до вих осіб) варіюєть ся. Вод но час тра -
диційною є функція підтри ман ня дер жав но го об ви ну -
ва чен ня в суді та знач на пра во за хис на роль про ку ра -
ту ри, яка ре алізуєть ся че рез пра вові мож ли вості ре а -
гу ван ня на звер нен ня гро ма дян. Спіль ною для всіх
мо де лей функцій про ку ра ту ри є на сам пе ред
відсутність осо бис тої зацікав ле ності у розг ляді спра -
ви, участь у су до вих про це сах для за хис ту інте ресів
дер жа ви, а та кож виз на чен ня га рантій не за леж ності з
бо ку дер жа ви для ефек тив но го ви ко нан ня про ку ро -
ра ми своїх функцій, хо ча об сяг та ких га рантій заз нає
змін [1, с. 44].

З ог ля ду на міжна родні стан дар ти про ку рорсь кої
діяль ності доціль но заз на чи ти, що ре фор му ван ня
функції наг ля ду за дот ри ман ням та зас то су ван ням за -
конів має бу ти про ве де но з ура ху ван ням двох чин -
ників: не обхідності ви ко нан ня ре ко мен дацій Ра ди
Євро пи що до при ве ден ня наг ля до вих функцій про ку -
ра ту ри у відповідність до міжна род них стан дартів;
пот ре би збе рег ти за про ку ра ту рою пов но ва жен ня,
що за без пе чу ють ефек тив ну діяльність ць о го ор га ну
із за хис ту конс ти туційних прав і сво бод гро ма дян Ук -
раїни в су час них умо вах [11]. У Ра ди Євро пи вик ли ка -
ють за пе ре чен ня такі ри си ук раїнсь кої мо делі за галь -
но го наг ля ду, як не об ме женість ко ла піднаг ляд них

про ку ра турі суб'єктів; пріори тетність про ку рорсь кої
фор ми за хис ту пе ред су до вою; мож ливість втру чан ня
з бо ку про ку ра ту ри в діяльність за ко но дав чої, ви ко -
нав чої та су до вої гілок вла ди всу пе реч прин ци пу роз -
поділу дер жав ної вла ди; при сутність політич но го
еле мен ту в діяль ності ор га ну, що наг ля дає за дот ри -
ман ням вер хо ве н ства пра ва. Усі пра вові по ло жен ня,
які зу мов лю ють ці не га тивні яви ща, ма ють бу ти як -
найш вид ше ви лу чені із за ко но да в ства Ук раїни. 
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